



# 中南大学湘雅医学办学110周年大会举行

## 陈竺视频致辞 沈晓明出席

长沙晚报12月8日讯(湖南日报全媒体记者 刘燕娟 周阳乐)8日,中南大学湘雅医学办学110周年大会在长沙举行。全国人大常委会原副秘书长、中国科学院院士陈竺视频致辞,省委书记沈晓明出席。

陈竺在致辞中指出,百十年来,湘雅始终与祖国共命运、共发展,以无疆大爱担起泰山之责,以妙手仁心回应生命之托,为中国乃至世界的医学教育事业和医疗卫生事业作出了杰出贡献。站在发展的新起点,湘雅面临着前所未有的机遇和挑战,希望湘雅坚持不懈以

习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,紧跟科技发展步伐和国家战略需求,深化新时代医学教育改革,培养更多高素质卓越医学人才。坚持创新驱动发展,优化医学科技创新支撑体系,积极开展有组织、跨学科、跨领域的协同攻关,以高水平科技创新助力健康中国建设。充分发挥湘雅综合实力与优势,提升公共卫生应急能力,增强医疗服务效能,为增进人民群众健康福祉作出新的更大贡献。

中国工程院院士、国家卫生健康委副主任

曹雪涛,中国高等教育学会副会长、教育部原副部长林蕙青,中国工程院副院长、中国医学科学院院长王辰,湖南省委常委、常务副省长张迎春,中国工程院院士、中南大学校长李建成,中国工程院院士、北京大学常务副校长、医学部主任乔杰,雅礼协会会长傅强恩,中国工程院院士刘德培分别讲话。大家表示,中南大学湘雅医学院作为中国医学教育的一颗璀璨明珠,以其深厚的历史底蕴和雄厚的学术实力,在中国乃至世界的医学教育领域占据着举足轻重的地位。希望中南大学湘雅医学院锚定2035年

建成健康中国的宏伟目标,聚焦国家战略需要,培养新时代医学拔尖创新人才;聚焦人民健康需求,持续提供优质高效医疗卫生健康服务;聚焦建设世界一流,助力构建人类卫生健康共同体,为中国式现代化筑牢健康根基并提供强大动力。

中南大学党委书记易红主持。省领导吴桂英、秦国文、蒋涤非、张健、张灼华,中国科学院院士、国防科技大学校长黎湘,美国驻武汉总领事馆总领事柯儒思以及院士专家、高校、企业家、国外合作大学代表和国际友人等出席。

长沙晚报全媒体记者 刘俊

“跳进河里救人时我没有多想,碎玻璃扎入了自己的手臂也感觉不到疼,只想救人。再遇到这种情况,我还是会出手救人,因为没有什么比生命更重要。”在2024年第三季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动上,“中国好人”张含作为湖南省唯一代表分享了他的感人故事,向全国展示长沙这座“好人之城”的风采。

近年来,长沙坚持以培育和践行社会主义核心价值观为总抓手,持续深入开展“我推荐、我评议身边好人”和道德模范评选表彰等活动,通过好人推荐、评选、宣传、表彰、帮扶的长效机制,持续释放身边好人的示范引领作用,形成了“学习好人、关爱好人、争当好人、争做好事”的生动局面。

截至目前,全市先后涌现全国道德模范5位、全国道德模范提名奖获得者13位,入选中国好人199人(组)、湖南好人410人(组)、长沙好人1415人(组)。

“好一个”汇聚成“好一群”

在湖南湘江新区麓谷街道麓谷雅园小区,提起“3元理发店”,无人不知,无人不晓。这家小小的店面,是“中国好人”唐金连奶奶的心血所在。当年为了回馈邻里间的恩情,她立下承诺“理发只收3元,永不涨价”,到如今已经坚持了20年。

在这里,“好一个”的善行善举汇聚成了“好一群”的磅礴力量。

叶子义在麓谷雅园也是家喻户晓的存在。退休后,他利用自己的专业所长,为邻居免费磨刀、修伞、修自行车。无论是锈迹斑斑的菜刀,还是失去骨架的雨伞,在他的巧手下都能重获新生。

而“树爹”罗润祥,也是麓谷雅园里的一位传奇人物,小区的绿化有不少出自他手。19年来,他亲手种植了60余种各类树木,为小区增添了一抹抹绿色与生机,他说:“我住在这里,就要爱护好这个家。”

长沙持续释放身边好人示范引领作用,凝聚向上向善力量

下转2版③

# “长沙计算”剑指世界级

## 第二届国家新一代自主安全计算系统产业集群融通生态大会将于12月11日在长启幕

长沙晚报全媒体记者 朱泽寰

日前,赛迪顾问发布2024数字经济百强市榜单,长沙数字经济总量突破5000亿元,位列榜单第14位,跻身“数字经济新一线城市”。

数字经济蓬勃发展的背后,除了新一代信息技术应用场景的不断丰富,更得益于网络安全产业的保驾护航。

近年来,长沙将先进计算和网络安全产业有机结合,培育出具有长沙特色的新一代自主安全计算系统产业集群。2022年,该集群成功晋级“国家队”,成为45个国家先进制造业集群中唯一的“计算”产业集群,下一步还要冲击世界级先进制造业集群。

继2023年首届之后,第二届国家新一代自主安全计算系统产业集群融通生态大会将于12月11日在长沙启幕,行业专家及来自龙头企业的各方人士将共聚一堂,问道先进计算新未来。

软硬兼施

### 拥有1400余家先进计算骨干企业

由“银河”脱胎,自“天河”出发,长沙计算系统在全国率先起步,至今已有近50年发展历程。

作为继北京之后第二个拥有国家网络安全产业园区的城市,长沙打造了国家网络安全(长沙)建设信创产业适配、城市网络安全运营、工业互联网安全应用推广、网络安全测试认证“四大中心”,与北京形成南北呼应、各有侧重的全国先进计算及信息安全产业新格局。

就产业集群规模来看,长沙市新一代自主安全计算系统产业集群拥有中电长城、湘江鲲鹏、银河麒麟、飞腾、景嘉微、国科微等骨干企业1400余家,其中百亿级企业4家、十亿级企业22家、上市企业17家,国家级专精特新“小巨人”企业74家,形成了“央企+龙头+中小企业”的梯队布局。



长沙市新一代自主安全计算系统产业集群拥有中电长城、湘江鲲鹏等骨干企业1400余家。图为湘江鲲鹏生产车间。长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄

从产品分类来看,长沙是目前全国唯一能够实现核心芯片全类型自主设计的城市,产业链条覆盖核心芯片、整机、基础软件、网络安全等全链条领域。中电长城、湘江鲲鹏、宝德、湖南航天、湘计海盾、同有飞骥等六大

信创整机主导国内市场,使用占比超65%,实现本地配套率达90%。飞腾CPU、景嘉微GPU、国科微SSD、长城银河、毅聚微DSP、楠菲网络交换、第三代半导体等七大类芯片在信创市场占有率位居全国榜首。

值得一提的是,长沙还首创了以飞腾、鲲鹏CPU+麒麟OS为核心的“两芯一生态”自主安全计算体系,构建起包含整机终端、基础软硬件、创新应用、网络安全等要素齐全完整技术体系。 ———— 下转2版①

# “长沙给了我创业的勇气”

## 海归女博士邓意麒毕业回长沙创办苏科智能,走过8年创业路,企业获评湖南省专精特新“小巨人”

长沙晚报全媒体记者 刘攀

马尾辫、职业装,随身带着处理工作的笔记本,元气十足的同时不失职场干练……这是湖南苏科智能科技有限公司(以下简称“苏科智能”)总经理邓意麒给人的第一印象。这位青春洋溢的海归女博士生于1989年,却早已“资历深厚”;英国伦敦大学学院计算机博士毕业,担任湖南大学信息科学与工程学院博士生导师,更手握“世界数学建模大赛”特等奖等多项大奖。

### 长沙诚意让她将技术带回家乡

2016年,即将毕业的邓意麒在英国伦敦大学学院获得博士学位后,就业还是创业?创业地点选在英国还是回国建设家乡?面对人生道路的重大选择,她很犹豫。

这时,长沙向邓意麒伸出橄榄枝,全力提供扶持政策和创业环境,为她解决后顾之忧。于是,怀揣着“科技改善普通老百姓的生活”

这一信念,邓意麒回到长沙创业。

20天后,她组建了一个6人团队,抱着6台电脑和1台从实验室借来的投影仪,站在了长沙中电软件园创业孵化器的门口。邓意麒表示,起步期是一段挑战与机遇交织的时光。

挑战是场地与租金有限,人员与资源匮乏;机遇则是长沙迅速伸出援手,第一时间为他们解决了除产品研发之外的几乎所有困难。“长沙给了我创业的勇气。”邓意麒说,长沙满满的诚意让她下定决心将技术带回家乡,将产品实践于祖国大地。

刚回国那阵子,因为政策扶持和团队硬核的技术,邓意麒意气风发。她和团队最开始研发了一款智能试衣系统,却不想很快就遭到了市场的冷落。

下转2版②



邓意麒(左一)与团队成员聚在一起,正在进行新的科技攻关。长沙晚报全媒体记者 刘攀 摄



扫描二维码走近邓意麒

# 湖南省第二批一刻钟便民生活圈名单公示

## 长沙64个社区榜上有名

长沙晚报12月8日讯(全媒体记者 刘捷萍)以社区为“圆心”,步行15分钟为“半径”,“画”一个便民生活圈。记者从省商务厅获悉,湖南省第二批一刻钟便民生活圈名单正在公示。88个入选社区中,长沙占64个,11个品质型便民生活圈全在长沙,稳居全省第一,9个区县(市)均榜上有名。

此次公示的一刻钟便民生活圈包括品质型、提升型、基础型三种类型,各具特色。例如:芙蓉区德政园社区合理布局各类便民商业网点,便利店、餐饮店、药店、理发店、修理店、咖啡店等一应俱全,开发“云上明德”小程序,提升智慧便民度。望城区金甲社区将1000余平方米的服务中心建设成居民生活全方位综合平台,涵盖医疗、文化、娱乐、物业等各项服务,打造了“金讲堂”“金色夕阳”等社区公益活动品牌。天心区九峰苑社区引进专业养老服务机构,九峰小

区的“金秋食堂”为附近两千余户老年家庭带来福祉。2022年8月,长沙入选全国一刻钟便民生活圈第二批试点城市以来,全市积极开展试点建设,聚焦改善消费条件、创新消费场景、提升消费品质,将基本保障类业态、品质提升类业态从商圈、商街延伸至街道社区。

“长沙根据‘缺什么、补什么’原则,优先补齐餐饮、购物、维修、养老、托育等基本保障类业态,又通过‘一圈一策’打造多元化、多层次社区消费场景,创建了一批一刻钟便民生活圈。”长沙市商务局相关负责人说。

根据《长沙市一刻钟便民生活圈试点城市建设实施方案》,长沙计划到2025年全市创建不少于100个高品质一刻钟便民生活圈。



扫码查看公示名单

# 外交部发言人就叙利亚局势答记者问

## 中国驻叙利亚使馆仍在坚守

新华社北京12月8日电 外交部发言人8日就叙利亚局势答记者问。

有记者问:据报道,叙利亚反政府武装已攻入叙首都大马士革,宣布叙政府倒台。中方对此有何评论?

发言人表示,中方密切关注叙利亚局势发展,希望叙利亚尽快恢复稳定。中国政府已积极协助有意愿的中国公民安全有序撤离,同在叙留守中国公民保持联系并做好安全指导。我们敦促叙利亚有关方面采取切实举措,确保中国在叙机构和人员安全。当前,中国驻叙利亚使馆仍在坚守,我们将继续为有需要的中国公民全力提供协助。

据新华社莫斯科12月8日电(记者 黄河)俄罗斯外交部8日发表声明说,经与叙利亚境内武装冲突各方谈判并指示和平移交权力后,阿萨德决定辞去总统职务并离开叙利亚。俄方未参与上述谈判。

下转2版④